

習近平致唁電：中國人民失去了一位好朋友

香港文匯報訊 中國國家主席習近平周一(5月20日)就伊朗伊斯蘭共和國總統萊希在直升機事故中不幸遇難，向伊朗第一副總統穆赫貝爾致唁電。習近平代表中國政府和中國人民表示深切哀悼，向穆赫貝爾第一副總統、萊希總統親屬以及伊朗政府和人民表示誠摯慰問。

習近平指出，萊希總統就任以來，為維護伊朗安全穩定、促進國家發展繁榮作出重要

貢獻，也為鞏固和深化中伊全面戰略夥伴關係作出積極努力。他的不幸遇難是伊朗人民的巨大損失，也使中國人民失去了一位好朋友。中國政府和中國人民十分珍視中伊傳統友誼，相信在雙方共同努力下，中伊全面戰略夥伴關係一定會不斷鞏固和發展。

中共中央政治局委員、外交部長王毅20日在阿斯塔納同哈薩克斯坦副總理兼外長努爾特列烏夫共同會見記者時，對伊朗總統和外長

不幸罹難深表哀悼。王毅說，獲悉伊朗官方確認萊希總統和阿卜杜拉希揚外長在此前發生的直升機事故中不幸遇難，中方對此深感痛惜、深表哀悼，向他們的親屬、伊朗政府和人民表示誠摯慰問。萊希總統和阿卜杜拉希揚外長為促進中伊關係發展，推動地區友好合作作出了重要貢獻。事故發生後，中方為搜救工作提供了積極協助。中方願繼續向伊方提供一切必要支持。相信伊朗政府和人民有能力度過這一艱難時刻。

中國外交部發言人汪文斌周一在例行記者會上說，中方也對阿卜杜拉希揚外長不幸遇難深表哀悼，向阿卜杜拉希揚外長親屬表示誠摯慰問。汪文斌表示，事故發生後，中方高度關注，並表示願向伊方提供一切必要支持和協助。中方堅定支持伊朗政府和人民維護獨立、穩定和發展，願同伊方一道進一步深化中伊全面戰略夥伴關係。

被視為最高領袖接班人 所乘直升機疑技術故障墜毀 伊朗總統遇難 政壇動搖衝擊中東



◆ 萊希屬伊朗政治體制中的二號人物。法新社

香港文匯報訊 伊朗總統萊希周日(5月19日)在直升機墜毀事故中遇難，包括外長阿卜杜拉希揚在內的8名同行人員全部喪生。在中東局勢動盪之際，萊希遇難帶來極大衝擊。外媒分析萊希屬伊朗政治體制中的二號人物，作為最高領袖哈梅內伊的潛在繼任者，事故動搖伊朗政壇根基。伊朗需在當前紛亂的中東形勢下，能否及時穩定內政、避免經濟進一步下滑是巨大挑戰。

內伊的潛在繼任者，事故動搖伊朗政壇根基。伊朗需在當前紛亂的中東形勢下，能否及時穩定內政、避免經濟進一步下滑是巨大挑戰。



◆ 直升機在伊朗西北部瓦爾扎甘地區一座山上墜毀。路透社

◆ 事發前萊希在直升機上的畫面。法新社



◆ 墜毀的貝爾-212直升機。

伊朗塔斯尼姆通訊社報道，萊希一行9人當天乘坐的直升機在從阿塞拜疆飛回伊朗途中失事，現場天氣惡劣、地勢複雜，阻礙搜救工作。伊朗紅新月會負責人周一稱，事故直升機已被發現，搜救隊在現場一帶搜索，確認沒有人員生還，其後表示已發現機上人員遺體。伊朗官方伊斯蘭共和國通訊社報道，直升機出事原因為「技術故障」。

分析認為，在伊朗政治體制中，最高領袖直接控制大部分外交及內政政策，以及武裝部隊和司法機構。伊朗總統雖被視為伊朗政策主要決策者，但並不能掌握伊朗內政外交決策權，其權利受制於最高領袖。《衛報》指出，2021年當選總統的萊希作為強硬保守派代表，被普遍視為哈梅內伊挑選的繼任者，萊希的遇難或會引發伊朗內部的政治鬥爭，而哈梅內伊之子莫傑塔巴最終或繼任最高領袖。

避免捲入與以全面衝突或現變數

《衛報》亦稱，伊朗政治轉型呼聲近年增加，今年3月新一屆國會選舉中，伊朗全境投票率為41%，部分選區投票率不足10%。加上伊朗受美國等西方國家制裁影響，通脹高企、經濟形勢嚴峻，萊希離世考驗伊朗保守派與改革派之間能否維持平衡、渡過潛在的政治和經濟危機。

《紐約時報》分析指出，萊希生前在國際事務上與哈梅內伊立場一致，在以色列問題、中東戰略和對抗西方國家方面態度強硬。哈以衝突爆發以來，隨着以色列轟炸伊朗駐敘利亞外交館舍、伊朗採取報復行動，兩國之間持續數十年的「影子戰爭」升級。分析人士相信，伊朗迫切希望避免捲入全面衝突，但不排除萊希遇難事件為衝突蔓延帶來變數。

分析強調，萊希遇難事件還將衝擊伊朗與美



◆ 救援隊清理直升機墜毀現場。法新社

國的緊張關係。現時伊朗核協議沒有進展，而伊朗核計劃是牽動中東地區地緣對抗的關鍵因素。親伊朗的也門胡塞武裝和黎巴嫩真主黨等勢力，亦加劇與美國和以色列的對抗，「伊朗和美國就萊希事件的反應，將決定兩國能否尋求擺脫可能同時爆發的外交危機。」

重大國際事務政策料不變

《華爾街日報》報道，在萊希領導下，伊朗近年與西方國家關係不斷惡化，與中國和俄羅斯的關係趨於密切。現時中東地區局勢持續動盪，伊朗正嘗試爭取該地區的地緣政治事務主導地位，領導層的驟然變動，對於伊朗政治及外交事務帶來新挑戰。

非牟利組織國際危機組織伊朗項目主管瓦埃茲認為，伊朗在處理重大國際事務上的政策，預計不會因為萊希逝世出現重大變化，「但哈梅內伊失去一名值得信賴的副手。萊希原本是一個不錯的選擇，他處於繼承最高領袖第一順位，且數十年來一直忠誠執行領導層的命令。」

穆赫貝爾任代總統 50天內選新總統



香港文匯報訊 伊朗最高領袖哈梅內伊周一(5月20日)表示，總統萊希因直升機失事身亡後，第一副總統穆赫貝爾(圖)暫代總統一職，負責行政部門，他最多有50天時間與司法和立法部門負責人協調安排總統選舉。

萊希今舉殯 全國哀悼5天

哈梅內伊同時宣布全國哀悼5天。伊朗傳媒報道，萊希的葬禮定於周二在西北部城市大不里士舉行，當局亦會為其他在事故中遇難的官員舉殯，他們的遺體會先送往大不里士的法證部門。政府行政、立法及司法機關周一召開特別會議，會議室留空罹難

官員的座位，椅背掛上黑帶，並擺放他們的遺照。代表行政機關出席會議的穆赫貝爾強調，會遵循萊希的路線履行職責，不會受任何干擾。

萊希於2021年當選伊朗總統，按照常規時間表，下一次總統選舉原定2025年舉行。在穆赫貝爾暫代總統之職後，他與伊朗國會議長、司法部長組成的委員會，須在萊希去世後的50天內組織新的總統選舉，時間大約於7月初。

68歲的穆赫貝爾與萊希一樣，被認為與哈梅內伊關係密切。2021年萊希當選總統時，穆赫貝爾成為第一副總統。消息人士稱，2022年10月，穆赫貝爾曾與伊朗伊斯蘭革命衛隊高級官員和伊朗最高國家安全委員會官員一同訪問俄羅斯。穆赫貝爾曾是與哈梅內伊有關的投資基金Setad的負責人，任職長達14年。2010年，歐盟將穆赫貝爾列入涉嫌參與「核或彈道導彈活動」的個人和實體制裁名單，兩年後他從名單上被除名。

伊朗政府內閣周一亦宣布，伊朗外交部政治事務副部長巴蓋里出任代理外長。巴蓋里自1990年起擔任外交官，先後曾任伊朗外交部中北歐司司長，伊朗最高國家安全委員會副秘書、顧問，以及伊朗核問題高級談判代表。

肇事美產直升機可載15人

香港文匯報訊 路透社援引伊朗官媒報道，伊朗總統萊希一行人乘坐的貝爾-212直升機由美國生產，可軍民兩用。

貝爾-212直升機由美國貝爾公司生產，自1960年代後期面世後，外銷至加拿大、日本等國家。貝爾-212以雙槳設計，連同機長在內最多可以乘載15人，最大起飛全重為5.1噸，巡航高度為1,220米，巡航速度為每小時230公里，最大航程為420公里。貝爾-212是一款多用途民用直升機，同時可用來運貨、搜救、高山飛行和地質測量等，亦有軍用版本。

伊朗在貝爾-212首飛後，便開始購入這款直升機，但到1979年受國際制裁，直升機的維修保養工作便由當地企業和軍方負責。

任內致力反腐

香港文匯報訊 63歲的萊希長期在伊朗司法系統擔任公職，曾在國內掀起反腐風暴，萊希一直在國際和國內議事上與最高領袖哈梅內伊保持一致立場，對伊朗核問題、反對美國和以色列問題、中東戰略等問題持強硬態度。

萊希1960年出生於伊朗東北部馬什哈德一個宗教家庭，1979年伊朗伊斯蘭革命後，萊希進入檢察體系，從1994年起他先後擔任伊朗國家監察組織主席、國家總檢察長等職。

2019年，萊希被任命為伊朗司法總監，他大力打擊腐敗，包括懲治司法系統內部的不作為、辭退不合格法官、起訴腐敗受益者、審判高級官員親屬等，

對美態度強硬

這些反腐行動讓他在支持者中廣受稱道。萊希深受哈梅內伊信任，2016年獲哈梅內伊任命為伊馬姆、禮薩聖地監護人，並掌管伊朗財力最雄厚的宗教基金會。2021年6月，萊希第二次參加總統選舉並當選總統，同年8月就職。

萊希政府執政以來，注重發展與中東地區鄰國、阿拉伯國家和非阿拉伯國家的睦鄰友好關係，積極發展經貿合作。作為保守派，萊希對美國的強硬態度，他2021年在當選總統後的首場記者會上，呼籲各方履行伊核問題全面協議框架下的承諾，要求美國「解除所有不公正的對伊制裁」。



◆ 伊朗駐印尼大使館外，人們手持鮮花蠟燭悼念萊希。路透社

內塔尼亞胡涉反人類罪 國際刑事法院申拘捕令

香港文匯報訊 國際刑事法院 (ICC) 檢察官辦公室周一(5月20日)宣布，以涉嫌戰爭罪和反人類罪為由，申請對以色列總理內塔尼亞胡、防長加蘭特發出拘捕令。檢方亦申請向巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的3名領袖，以涉嫌戰爭罪為由發

出拘捕令。
哈馬斯3領袖涉戰爭罪

ICC檢察官辦公室的聲明稱，以色列兩名領導人涉嫌7宗戰爭罪，哈馬斯3名領導人涉嫌8

宗。5人被控從去年10月至今，需對以色列境內和加沙地帶的戰爭罪行及反人道罪行負責。以色列的罪行包括導致平民饑荒、蓄意導致人身嚴重傷害、蓄意殺害、蓄意襲擊平民等。哈馬斯罪行則包括謀殺、綁架、強姦及施行酷刑等。

聲明指出，國際刑事法院在國際人道法中需一視同仁，所有人的生命價值皆為平等。美國和以色列均非國際刑事法院成員，不過國際刑事法院稱對加沙、東耶路撒冷及約旦河西岸擁有司法管轄權，巴勒斯坦領袖在2015年同意受法院約束。